

首页

中国地球物理学会全国秘书长联席会议纪要

星期五, 05/30/2014 - 16:14 — root

3月22-23日, 中国地球物理学会2014年全国秘书长联席会在苏州召开。



在国家对学术性社团组织进行重大改革的形势下, 学会面临着改革发展的机遇, 如何设计学会改革方案、应对学会改革问题, 成为本次会议的重点和亮点。今年联席会除地方学会外, 还要求专业委员会和会员单位派人参加。参加会议的有: 山东、辽宁、吉林省、陕西省、山西省、上海市、湖南省、广西、桂林等9个地方学会秘书长, 大陆动力学、矿山地球物理、海洋地球物理、地球物理技术、信息技术、工程物探、天灾预测等7个专业委员会秘书长, 铁道分会、地球物理学报等学会分支机构以及铁路信息网、中国冶金地质总局一局、长江大学、长江物探公司、中石化勘探院、北京大学、中国海洋石油总公司、中石油东方公司、中国国土资源航空物探遥感中心等单位会员的联系人, 学会秘书长、办公室主任及工作人员均出席了会议, 与会人数近50人。

会议主要内容:

一. 首先郭建秘书长报告了2013年学会工作总结、2014年工作计划(详见第122期《会讯》)及学会改革发展需要考虑的问题。

郭建秘书长在会上详细传达了国家、国务院和中国科协有关精神, 中国科协对学会改革非常重视, 专门成立了推进学会有序承接政府转移职能领导小组, 应该说2014年是学会改革元年。这是学会承接政府转移职能的重要机遇, 是发挥优势、拓展学会功能的重要机遇, 也是做大做强学会的重要机遇, 更是促进学会更好地参与社会管理创新的重大机遇。希望大家认真研读《中国科协2014年工作要点》及李源潮八届五次全国会议上的讲话, 指导我会改革。通过对中国梦的深入阐释和理解, 认识到发挥科技创新的支撑领导作用, 从科技创新出发, 依靠创新驱动为主, 进行学会改革。应抓住政府职能转移的重大机遇, 用过硬的服务能力, 充分发挥学会优势, 推进政府转移职能。中国地球物理学会也将抓住这次机遇, 赶上学会改革浪潮, 加强自身发展。

用户登录

用户名: *

密码: *

登录

[重设密码](#)



郭建秘书长在会上介绍了2014年的主要工作并提出下列需要讨论的问题：

1. 会员重新登记与发展。

按照民政部要求，对中国地球物理学会的会员需要重新登记并增加信息，希望做成最后一次重新登记，并在网上做好会员同步管理，保证常态发展。学会将安排专人专门进行会员发展工作，争取每年发展1000人入会，活动会员发展到10000名以上，单位会员发展到100家以上。在会员入会方面，要做到手续简化，可实施网上会员申请入会。要加强宣传、鼓励入会，保障会员利益，集思广益、深入思考如何让会员和非会员不一样。

2. 分支机构的管理和发展。

为加强中国地球物理学会的发展和壮大，加强为会员服务的能力，拟设立地方分会或地方办事处。将适当发展专业委员会，充分发挥各方面的优势。

3. 学术年会

今年学会的第30届学术年会与2014中国地球科学联合学术年会联合召开，加强地球物理和其他地球科学学科的融合和互动。

4. 地球物理评价体系的建立工作。

中国地球物理学会将加大力度建立地球物理评价体系，在注册地球物理工程师、科技成果评价、地球物理仪器评价、技术咨询、服务、职称评审、科技奖励等方面做好为会员服务工作。

二. 颁发中国地球物理学会《会讯》“2013年优秀通讯员”。《会讯》主编、学会老秘书长曲克信先生为获奖单位山东省地球物理学会颁奖。山东地球物理学会因投稿数量和质量俱佳，连续三年获得该奖项。曲克信先生希望大家关心《会讯》，关心网站，积极投稿宣传自己。多总结经验，多指导创新，合力推进学科和学会的发展。



三. 会议第三项内容为讨论环节, 地方学会秘书长、单位会员代表及专委会代表踊跃发言, 对自己单位工作进行了总结交流, 对学会改革方案也提出了宝贵建议和意见。

科普委主任周坚鑫首先在会上汇报了科普团队建设和科普教育基地挂牌情况, 希望大家多参加科普宣传。呼吁大家要积极支持学会的会员重新登记工作, 学会理事、专业委员会和地方学会能负起责任, 共同把这项工作做好。建议学会加快设立分会, 更好的吸纳外地会员直接加入学会。要把注册工程师和科技奖做成学会的品牌。

辽宁省地球物理学会秘书长石殿祥汇报了环渤海泛珠三角会议筹备情况及平台成立情况。在学会建设方面提出“年轻的进入角色, 年长的进入状态”的要求, 积极发展新会员。石殿祥介绍了其发起的“提倡低碳生活, 建设绿色家园”万众签名活动以及积极支持草根地球物理工作者申请项目等工作, 热情推荐科普活动和科普资料, 希望能与对科普工作感兴趣的同志进行积极的沟通合作。新颖、多样、富有活力的活动介绍吸引了与会者的兴趣。

中国大陆动力学专业委员会秘书长李惠民积极支持发展会员, 提出增设专业委员会通讯员、颁发《会讯》通讯员证的建议, 以提高投稿积极性。他表示作为专业委员会代表, 很想听听地方学会的工作情况, 甚至搞些联合, 在聆听地方学会工作的同时, 也能给自己很多启发。希望专业委员会秘书长能继续参加下一届全国秘书长联席会。

吉林省地球物理学会秘书长、吉林大学单位会员高校代表韩立国和我会副秘书长黄清华均提出学生会员发展问题, 希望学生会员能获得更大优惠, 如会费减免, 成立学生会员委员会等。

陕西省地球物理学会秘书长、陕西煤炭科工委单位会员代表冯宏建议学会应有自己的标准规范, 应涉及行业标准, 让主流承认, 得到社会认可。并希望做《地球物理发展年鉴》, 让行业成果得以更好展现, 以提高学会影响力。

山东省地球物理学会理事长刘元生、湖南学会秘书长、中南大学单位会员代表朱德兵、桂林地球物理学会秘书长兼广西地球物理学会副秘书长谢鸿荣、广西地球物理学会秘书长许瑜等代表也在会上相继发言, 进行了诚恳有益的汇报交流。

会议秉承了学会一贯民主办会的优良作风, 与会者畅所欲言, 提出疑问、建议和意见, 学会秘书长认真聆听解答大家的疑问, 讨论时而热烈时而温馨, 会场气氛十分和谐。大家总结工作, 积极提出建议和意见, 探讨学会发展走向, 为学会改革工作打下了坚实的基础。

会前还将中国科协编印的《中国梦-人民梦·科技梦·青年梦》一书发送给到会代表, 同时发送了会员重新登记的相关材料和2014年学术年会通知。

版权所有：中国地球物理学会,All Rights Reserved. 京ICP证0008957号

地 址: 中国北京市海淀区民族大学南路5号 (100081)

电 话: 010-82998257,68729347 传 真: 010-68460283 电子信箱: zgdqwl@163.com
(学会),dqwlh@126.com (年会)